
ATA DA 045ª SESSÃO ORDINÁRIA 

1ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 20ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 25 DE MAIO DE 2023 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO MAURO DE NADAL 

 

Às 9h, achavam–se presentes os seguintes srs. 

deputados: Altair Silva - Ana Campagnolo – Camilo 

Martins - Delegado Egidio - Dr. Vicente Caropreso 

– Emerson Stein - Fabiano da Luz - Fernando 

Krelling - Gerri Consoli - Ivan Naatz - Jair 

Miotto – Jessé Lopes - José Milton Scheffer - 

Lucas Neves - Luciane Carminatti – Lunelli - 

Marcius Machado - Marcos da Rosa - Marcos Vieira – 

Mário Motta – Marquito – Massocco - Matheus 

Cadorin - Maurício Eskudlark - Maurício Peixer - 

Mauro de Nadal – Napoleão Bernardes – Neodi 

Saretta - Oscar Gutz - Padre Pedro Baldissera - 

Pepê Collaço – Repórter Sérgio Guimarães - Rodrigo 

Minotto - Sergio Motta - Tiago Zilli. 

 

PRESIDÊNCIA – Deputado Rodrigo Minotto 

              Deputado Delegado Egidio 

 

DEPUTADO RODRIGO MINOTTO (Presidente) – Abre os 

trabalhos da sessão ordinária. Solicita a leitura 

da ata da sessão anterior para aprovação e a 

distribuição do expediente aos senhores deputados. 

 

********** 

Breves Comunicações 

 

DEPUTADO RODRIGO MINOTTO (Presidente) – Não 

havendo oradores inscritos, passa ao horário 

reservado aos Partidos Políticos. 

 

********** 

Partidos Políticos 

 

DEPUTADO RODRIGO MINOTTO (Presidente) – Não 

havendo oradores inscritos, suspende a sessão por 

dez minutos para manifestações do senhor 

Presidente da Comissão de Liberdade Religiosa, 

Givanildo Alberto Trento, e da senhora Secretária-

Geral, Doutora Silvana Neckel, representantes da 



OAB/SC, para falarem sobre a Lei Estadual 

nº18.349/22, que criou o Estatuto da Liberdade 

Religiosa, de autoria do Deputado Rodrigo Minotto. 

E, na sequência, dá continuidade à suspensão 

da sessão para que o senhor Marcos Brinhosa, 

Coordenador FCDL Jovem, e o senhor José Manoel 

Ramos, Vice-Presidente de Assuntos Públicos e 

Políticos da FCDL/SC, possam fazer uso da tribuna 

para falar sobre o Dia Livre de Impostos.      

Está suspensa a sessão. 

(Pausa) 

DEPUTADO RODRIGO MINOTTO (Presidente) – Reabre 

a sessão e passa à Ordem do Dia.   

 

********** 

Ordem do Dia 

 

DEPUTADO RODRIGO MINOTTO (Presidente) - Dá 

início à pauta da Ordem do Dia. 

Pedido de Informação n. 0253/2023, de autoria 

do Deputado Gerri Consoli, solicitando ao 

Secretário de Estado da Proteção e Defesa Civil 

informações acerca de diversas barragens do 

Estado. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0254/2023, de autoria 

do Deputado Marcos da Rosa, solicitando ao 

Secretário de Estado da Infraestrutura e 

Mobilidade informações acerca da Lei nº 13.516, de 

2005. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Moção n. 0881/2023, de autoria do Deputado 

Altair Silva, manifestando apelo ao Presidente da 

República, senhor Luiz Inácio Lula da Silva, para 



que contemple também o Estado de Santa Catarina 

com os benefícios descritos no Decreto nº 11.530. 

Em discussão. 

Discutiu a presente matéria o Deputado Altair 

Silva.  

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0882/2023, de autoria do Deputado 

Maurício Peixer, manifestando aplauso ao senhor 

Ari Rabaiolli, por assumir o cargo de Presidente 

da Agência de Fomento do Estado - BADESC. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0883/2023, de autoria do Deputado 

Emerson Stein, manifestando ao Diretor da Agência 

Nacional de Transporte Terrestre - ANTT, 

contrariedade à decisão em impedir novas obras na 

BR-101, trecho norte. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0884/2023, de autoria do Deputado 

Delegado Egidio, manifestando aplauso ao Sócio e 

Administrador da Empresa Eleva Química, senhor 

Carlos Alberto Millnit, pelos relevantes serviços 

prestados à comunidade de Blumenau. 

Em discussão. 

Discutiu a presente matéria o Deputado 

Delegado Egidio. 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 



Moção n. 0885/2023, de autoria do Deputado 

Maurício Eskudlark, manifestando aos familiares do 

senhor Júnior Recalcati pesar por seu falecimento. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0886/2023, de autoria do Deputado 

Maurício Eskudlark, manifestando aplauso ao 

Fundador da AKVA Airsoft, senhor Djeison da Rosa, 

pela conquista do título do 4º Campeonato 

Beltronense de Airsoft. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0887/2023, de autoria do Deputado 

Delegado Egidio, manifestando aplauso ao Delegado 

da 7ª Delegacia de Polícia Civil, do Município de 

Joinville, senhor Vinicius Ferreira, pelo 

recebimento do Certificado ISO 9001:2015 concedido 

pela Fundação Vanzolini. 

Em discussão. 

Discutiu a presente matéria o Deputado 

Delegado Egidio. 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0888/2023, de autoria do Deputado 

José Milton Scheffer, manifestando apoio ao 

Presidente da Câmara dos Deputados, ao Presidente 

do Senado Federal e ao Senador Esperidião Amin, 

para aprovação ao PL 3594/2019, que denomina 

Rodovia Doutora Zilda Arns, o trecho da rodovia 

BR-101, no Estado de Santa Catarina. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 



Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0889/2023, de autoria do Deputado 

Repórter Sérgio Guimarães, manifestando aplauso ao 

Presidente do Movimento Tradicionalista Gaúcho do 

Estado, senhor Alex Sander Godinho Corrêa, pela 

passagem do aniversário de fundação da referida 

entidade. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0890/2023, de autoria do Deputado 

Maurício Peixer, manifestando aplauso ao Fundador 

do Hotel Fazenda Dona Francisca, no Município de 

Joinville, senhor Francisco de Assis Schmitz, pela 

passagem do aniversário de fundação da referida 

entidade. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Requerimento n. 1999/2023, de autoria do 

Deputado Sargento Lima, solicitando ao Presidente 

da Companhia Integrada de Desenvolvimento Agrícola 

do Estado informações acerca de melhorias na 

fachada da sede, no Município de Joinville. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. [Taquígrafa: Silvia] 

Esta Presidência comunica que defere de plano 

os Requerimentos n.s: 1982/2023 e 1987/2023, de 

autoria do Deputado Jair Miotto; 1983/2023, 

1984/2023, 1985/2023 e 1986/2023, de autoria do 

Deputado Oscar Gutz; 1988/2023, 1989/2023, 

1990/2023, 1991/2023, 1992/2023, 1993/2023, 



1994/2023 e 1995/2023, de autoria do Deputado 

Neodi Saretta; 1996/2023 e 1997/2023, de autoria 

do Deputado Rodrigo Minotto; e 1998/2023, de 

autoria do Deputado Ivan Naatz. 

A Presidência comunica, ainda, que serão 

enviadas aos destinatários, conforme determina o 

art. 206 do Regimento Interno, as Indicações n.s: 

0557/2023, 0558/2023, 0559/2023, 0560/2023 e 

0561/2023, de autoria do Deputado Ivan Naatz. 

Finda a pauta da Ordem do Dia. [Taquigrafia: 

Cinthia] 

 

********** 

Explicação Pessoal 

 

DEPUTADO JESSÉ LOPES (Orador) – Tece críticas 

à jornalista da Folha de S. Paulo que produziu uma 

reportagem em que interpretou a palavra “Heil”, 

escrita em telhados de casas no Município de 

Urubici, como uma suposta saudação nazista, mas 

que na verdade se trata do sobrenome de uma 

família que tem pousadas na região e usa a palavra 

nos telhados como propaganda. Repudia a atitude da 

jornalista que, além de supor tal fato, ainda fez 

críticas aos 69% de catarinenses que votaram em 

Bolsonaro, assegurando que os eleitores apoiam o 

fascismo. Recrimina veementemente tais atitudes e 

assegura que não irá se calar perante tais 

inverdades. Informa que está recolhendo 

assinaturas para protocolar junto ao Ministério 

Público pedido de prisão da jornalista pela 

matéria produzida. 

Deputado Massocco (Aparteante) – Corrobora a 

fala do Deputado e o parabeniza pela iniciativa. 

Demonstra indignação pela jornalista ter 

relacionado 69% da população catarinense como 

fascistas, e afirma que já assinou o documento 

pedindo a prisão da mesma. [Taquigrafia: Milyane] 

 

DEPUTADO RODRIGO MINOTTO (Presidente) – 

Convida o senhor Deputado Delegado Egidio para 

assumir os trabalhos da sessão para que possa 

fazer seu pronunciamento. 



DEPUTADO DELEGADO EGIDIO (Presidente) – 

Concede a palavra ao Deputado Rodrigo Minotto, por 

até dez minutos.    

 

DEPUTADO RODRIGO MINOTTO (Orador) – Traz o 

tema sobre o racismo sofrido pelo jogador Vinicius 

Junior na Espanha, e repudia o ocorrido contra 

aquele que é um dos melhores jogadores de futebol 

da atualidade. Reforça que não tolerará o racismo 

nem aqui e nem fora do Brasil. Defende que todo 

atleta possa exercer o seu esporte sem sofrer 

injurias e ataques raciais.  

Discorre sobre o emocional que o atleta deve 

ter ao ouvir uma torcida inteira aos gritos o 

ofendendo simplesmente pela cor de sua pele. Diz 

que o estádio de futebol deve ser um local de 

torcedores e não de pessoas criminosas, destaca 

que o campeonato espanhol é visto no mundo como um 

dos mais racistas. 

Lembra que o atleta Vinicius Junior recebeu 

apoio de várias classes artísticas e esportiva do 

mundo todo. Cita que o Brasil é o país mais negro 

fora do continente africano com cerca de 56% 

declarando-se negra. 

Faz pedido de urgência a Casa legislativa para 

se debater e promover ações antirracistas, 

desconstruindo o racismo estrutural, e considera 

que é uma tarefa de todos.  

Deputado Lunelli (Aparteante) - Diz que sempre 

aprendeu que a cor do sangue é igual em todas as 

raças e classes sociais. Afirma que é vergonhoso 

estar no século XXI e ter discussões como estas. 

Parabeniza a fala do Deputado e se coloca à 

disposição para juntos combater o racismo. 

[Taquigrafia: Guilherme] 

 

DEPUTADO MASSOCCO (Orador) – Informa que está 

acompanhando a CPI do MST no Congresso Nacional. 

Discorda de um deputado federal que afirmou que o 

agronegócio não produz arroz, feijão e mandioca. 

Responde que os alimentos estão nas prateleiras 

dos mercados graças ao trabalho do agronegócio. 

Espera que o MST não volte a invadir terras 

com frequência, e alerta que já aconteceram 19 



invasões em terras produtivas no país. Deixa claro 

que seu pronunciamento não é para comparar a 

produtividade do Movimento Sem Terra com o 

agronegócio, mas sim estimular que o Governo 

Federal resolva a situação através da concessão de 

terras e títulos de terras. 

O Deputado apresenta números enaltecendo e 

comprovando a importância do agronegócio 

brasileiro para o mundo, e pede respeito ao 

agronegócio. [Taquigrafia: Northon] 

 

DEPUTADO DELEGADO EGIDIO (Presidente) - Não 

havendo mais oradores inscritos, encerra a 

presente sessão, convocando outra, especial, para 

segunda-feira, 29 de maio, às 19 horas, em 

homenagem aos 25 anos da Corte Catarinense de 

Mediação e Arbitragem - CORTE.  

Está encerrada a sessão.(Ata sem revisão dos 

oradores.) 

[Revisão: Taquígrafa Sílvia]  


